

带动墨竹工卡县4000余农户增收

颜值产值双丰收!高原油菜开出“幸福花”



墨竹工卡县榨油厂生产车间

千年农耕脉络中的小油菜:奏响现代化突围交响曲

清晨的阳光洒在拉萨河上游的河谷地带,墨竹工卡县工卡镇的油菜花田泛起金色的波浪。村民次仁旺堆正在田间查看油菜长势,他家的10亩地全部种上了经过改良的优质小油菜品种。“过去我们种油菜只是为了自家吃,现在不一样了。”次仁旺堆说道,“现在每年到收购的时候就有公司包收购,价格还比市场高。”

墨竹工卡县的小油菜种植史可追溯至千年之前。这里独特的海拔、强日照和昼夜温差,造就了油菜籽颗粒饱满、含油量高的特质,所产菜籽油具有“无烟浓香”的特性。但千百年来,这种优质农产品始终未能突破“自种自食”的传统模式。

长期以来,小油菜以“自种自食、零散交易”为主。直至援藏政策介入,1999年起,南京市科委援建良种繁育基地推广种植技术,推动小油菜从“传统作物”升级为“经济作物”;“一桶油”的朴素理念,贯穿产业发展始终,尊重每一粒油菜籽生长、珍视每一滴菜籽油萃取,逐步形成“种植规模化、加工标准化、销售品牌化”的特色产业格局。

技术革命带来了产量和品质的双提升。数据显示,采用新种植技术后,墨竹工卡县小油菜平均亩产从90公斤提高

到140公斤,出油率从35%提升至42%。更关键的是,随着“企业+农户”模式的推广,分散的农户生产被纳入产业化体系。

墨竹工卡县农业农村局技术人员仓木拉介绍道:“小油菜在我们县有着深厚的历史文化底蕴,但过去一直没有形成规模化产业。援藏力量给我们带来了技术和理念,让这些传统作物有了新的发展机遇。”

“一粒籽”到“一桶油”的全产业链实践:全链协同促振兴

在墨竹工卡县的产业发展中,墨竹工卡县榨油厂始终牢记社会责任,通过“就业+收购”双路径带动本地发展。记者来到墨竹工卡县榨油厂,采访到车间主任仁青。他是工卡镇嘎则村1组村民,2020年7月到榨油厂上班,目前担任车间主任,每个月平均工资5100元。仁青说:“在这里工作不仅收入稳定,还能照顾家里,非常感谢榨油厂给我这个机会。”

据了解,像仁青这样的员工,榨油厂共有26个稳定岗位,涵盖4名大学生、11个脱贫户及11名其他劳动力。在原料收购方面,2024年收购菜籽油原料471.2吨,直接带动群众增收3855万元。这种“岗位稳收入、收购促增收”的模式,实现企协同发展,为乡村振兴注入强大动力。

为实现规模扩张与农户增收联动,公司通过“企业+农户”模式与4000余农户签订原料收购协议。墨竹工卡县榨油厂总经理次旦央珍告诉记者:“每年公司还会高于市场价收购农户的油菜籽,为农户兜底。”

仓木拉也提到:“2025年,墨竹工卡县油菜种植面积达303万亩,较往年显著增长,为了让农户放心种植,援藏工作组联合墨竹工卡县农业农村局推出种子化肥优惠、耕地托管服务。同时,我们会根据不同的土地条件和气候特点,指导农户科学种植。比如小油菜的播期在5月初至5月下旬,要施足基肥、精细整

地等,这些技术指导确保了油菜的产量和质量。”

“品质是我们的生命线。”次旦央珍拿起一瓶金黄透亮的菜籽油介绍,“我们的产品酸价仅1.2,烟点达180℃,远超国家一级标准。”这份品质赢得了市场认可——2020年“墨竹小菜籽油”成功获批国家地理标志证明商标,2021年企业获评拉萨市农牧业产业化经营龙头企业,并取得ISO9001质量管理体系、食品安全管理体系等多项资质认证。次旦央珍自豪地说:“我们的产品品质过硬,这是我们打开市场的关键。消费者认可我们的产品,就是对我们最大的鼓励。”

2023年建成的小油菜榨油厂(二期)总投资3000万元,配备吹瓶机、灌装机等全套现代化设备。从一期半自动生产实现跨越式升级,达成“全自动标准化生产”。次旦央珍介绍:“目前,我们厂年均加工能力可覆盖近3万亩油菜籽,从‘一粒油菜籽’到‘一桶精制油’的转化效率大幅提升,为产业规模化、产业化发展提供了坚实的产能支撑。”

油菜花海里的文旅新篇:农旅融合激活乡村振兴新动能

七、八月份的墨竹工卡县,万亩油菜花竞相绽放,宛如金色海洋。来自成都的摄影爱好者张先生正拍摄着这壮观景象:“我在社交平台看到这里的照片就被吸引了,实地看更震撼。”

这片自然馈赠的花海,如今成为墨竹工卡县文旅融合发展的新引擎。随着“油菜花+”模式的深入推进,传统农业正焕发出多元价值。

这种“可视农业”模式正在形成良性循环。游客通过观赏活动,建立起对产品的信任,而产业发展的成果又转化为旅游吸引力。墨竹工卡县文旅局工作人员姜朝堂表示:“我们要让油菜花不仅开在田间,更开在产业链上、开在百姓的钱袋子里。”

在产品创新方面,全系列产品包装也融入了“千年种植史”等文化元素,强

化高原特色辨识度;搭建全链条溯源系统,让“高原特色健康食用油”核心定位可感知。针对现有规格场景覆盖局限,新增70ml迷你便携装、300ml随身装、700ml分享装;以现有优质油菜籽为原料,采用物理萃取工艺提炼带高原草本清香的特色香油。

产品以“高原特色健康食用油”为核心定位,在“天边墨竹”公共品牌的赋能下,构建起“区内稳固、区外拓面”的多元销售网络。在区内通过学校食堂、机关及工会福利采购、线下门店零售等渠道形成稳定支撑,2020-2024年累计销售额达1798万元;在区外通过参与全国农产品展销会对接优质渠道资源。次旦央珍说:“我们的产品从高原走向更广阔的市场,品牌影响力正从西藏逐步向全国辐射延伸。现在很多区外的客户都对我们的产品感兴趣,这让我们更有信心把产业做大做强。”

墨竹工卡县通过发展油菜种植、加工、文旅融合等全产业链模式,在推动县域经济高质量发展、助力乡村振兴的道路上取得了显著成就。正如墨竹工卡县唐加乡老人普布所说:“我们种了千年的油菜籽,今天终于开出幸福花。”



墨竹工卡县特色农产品展示。



游客在油菜花田打卡拍照。

海拔4500米之上,鲜奶产业链铺就村民致富路

商报讯(通讯员 果珍 记者 王静)一大早,墨竹工卡县扎西岗乡斯布村村民克珠已将刚挤的鲜奶分装妥当,他开着小汽车挨家挨户收乡亲们的奶桶,不一会儿车厢就堆得满满当当,车窗外的笑意里,满是对当天收入的盼头。这个曾经面临“卖奶难”的传统牧业村,如今通过建立现代化鲜奶收购体系,让“一滴奶”的价值翻了几番。

“以前哪有这光景哟!”村民卓玛提起变化就笑,“我家100多头牦牛,以前挤完奶得自己熬酥油、晒奶渣,再背着四处找销路,费力气又耗时间。现在好了,鲜奶直接送到村委会,价钱公道,每月光这一项就多挣几千块,日子越来越有奔头!”

一进村委会大院,热闹劲儿扑面而来,村民们拎着奶桶排起长队,从院门口一直蜿蜒到检测点。奶桶碰撞的轻响、乡亲们的谈笑声混在一块儿,像支轻快的歌,把初秋的凉意都驱散了。“大伙儿别急,按顺序来,每桶奶都

得检测合格才收!”工作人员一边招呼,一边麻利地维持秩序。

检测台上,设备擦得锃亮。工作人员旦巴朗杰手法娴熟,先拿仪器测鲜奶的纯度和温度,再仔细记下牧民的名字和奶量,最后将检测合格的鲜奶倒进专用储奶罐。从排队、检测到称重,每个环节都顺顺当当,忙而不乱。“2019年,我去拉萨学了牛奶检测技术,现在能在自家门口为乡亲们服务,心里特踏实!”旦巴朗杰笑着说,他负责鲜奶的酸度、浓度、蛋白质含量等检测,是鲜奶质量的“把关口”。

斯布村坐落在海拔4500多米的地方,村民世代以放牧为生。2019年,扎西岗乡党委政府整合40万元资金,在村里建起了牛奶收购站,配齐了设备。村委会更主动“找路子”,牵线与两家企业达成合作。收购站运营以来,村里建起了统一收集、检测、外销的全链条机制,彻底破解了村民“卖奶难”的愁事。



如今,已有200多户村民通过这个收购站增收,累计收入超300万元。

阳光下,储奶罐里的鲜奶晃着粼粼波光,

映着一张张笑脸。这汩汩流动的“幸福泉”,正顺着乡村振兴的脉络,在斯布村的土地上,绘出一幅幅美丽的画卷。